

Религия и политика: трансформация светского государства в современных геополитических условиях

Бучнева Наталья Болеславовна,
ГНУ «НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь»
(г. Витебск, Беларусь)

Рассматривается проблема трансформации современных социально-экономических и политических условий существования государства и общества, в результате чего наблюдаются изменения, происходящие в системе государственно-церковных отношений. Отмечается возрастающая роль традиционных религий как идейной и нравственной основы для укрепления привечно светских государств, сталкивающихся с угрозой нестабильности политической власти и гражданских институтов на фоне роста социальной конфронтации на религиозной основе.

Развитие современного общества происходит в противоречивых и сложных социально-экономических и политических условиях. Изменение вектора отношений между европейскими государствами, кризис «единой Европы» и трансформация европейских ценностей, отсутствие политической стабильности в арабо-мусульманском регионе, расширение мировой угрозы терроризма, рост националистических взглядов формируют предпосылки для возникновения новой ценностной модели, на базе которой существует социум. Ее структурной составляющей все чаще выступают религиозные взгляды, исторически характерные для определенной территории или сообщества.

Религия всегда оставалась одним из важных институтов гражданского общества, являлась мощной морально-нравственной основой современной цивилизации. Без нее невозможно полноценное развитие культуры, искусства, нравственных ценностей. Вместе с тем, религия длительное время существовала вне политики. Идеи светского государства в европейской традиции закреплялись юридически. Согласно им церковь является частной организацией, не имеющей никаких государственных функций. При этом государство не вмешивается в решение внутрицерковных дел. Регулированию со стороны власти подвергается только процесс развития конфессиональных отношений в обществе в целом, цель которого – избежать развития ситуации, когда противоречивые религиозные отношения станут почвой для развития тоталитарных сект и течений, угрожающих благополучию страны и ее населения. При этом активно развивается сотрудничество государства и церкви по общественно важным вопросам.

События, происходящие на политической арене многих государств, постепенно изменили данный вектор взаимодействия. Религия и политика оказались не только взаимосвязаны, но и взаимозависимы. На фоне социально-экономической и политической нестабильности активизировались процессы возрождения религиозных взглядов общества. Религия в традиционно христианских государствах стала восприниматься как символ стабильности, который способен противостоять меняющейся этнической структуре стран. В мусульманских государствах, где религиозные традиции неразрывно связаны с принципами становления и функционирования органов государственной власти, исламские взгляды стали активно использовать-

ся как механизм общественного давления. В этих условиях религия становится мощным инструментом, с помощью которого решаются политические вопросы. История показывает, что данная трансформация ее функций может иметь крайне негативные, даже разрушительные последствия, когда принципы толерантности и веротерпимости отступают на второй план, уступая место националистическим и экстремистским взглядам.

Следует отметить, что если юридические нормы в стране не достаточно сильны, то государство рискует пойти по одному из двух направлений: распада, когда на почве религии формируется хаос, прикрывающий борьбу за власть, либо сдерживания хаоса на почве религиозных норм и морали. В последнем случае говорить о формировании светского государства впоследствии крайне сложно, поскольку политическая власть изначально имеет религиозную основу. Это преимущественно характерно для исламского региона.

Усиливающееся влияние религиозных взглядов на политические процессы становится характерно и для традиционно более светской Европы. При этом оно имеет преимущественно внешние источники. Расширение эмиграционных потоков, массовая исламизация европейских государств, формирующие социальную напряженность и рост преступности, вызывают в ряде стран ответную реакцию сдерживания, когда органы государственной власти стремятся ввести ряд норм, направленных на поддержание и восстановление европейских традиций жизни общества. Результатом становятся многочисленные социальные протесты, в которых политическую власть обвиняют в пристрастном отношении к отдельным группам населения по религиозному или этническому признаку. Таким образом, подчеркивается, что современная политическая элита постепенно отходит от привычной модели государственного управления, отдавая предпочтение отдельным конфессиям, что не приемлемо для светской модели власти. Однако поддержание традиционной культурной среды, на наш взгляд, вряд ли является попыткой выделить какую-либо этническую группу или конфессию. Вместе с тем, оно имеет ключевое значение для формирования поликультурного мира, где на принципах толерантности при верховенстве закона сосуществуют многие народы.

Безусловно, не имеет религиозного контекста и борьба с террористическими проявлениями, как зачастую трактуется экстремальными группировками. В данном случае задача эффективной государственной политики в конфессиональной сфере заключается в том, чтобы снять существующие межрелигиозные противоречия как потенциальный источник экстремизма и терроризма. Однако соблюсти интересы всех сторон конфликтов становится все сложнее. Для достижения оптимального результата политическая власть большинства государств все больше прибегает к помощи и поддержке ключевых конфессий. Таким образом, современное светское государство остро нуждается в идеологической поддержке со стороны религии, поскольку именно на религиозной основе прямо или косвенно формируется большинство социально-политических процессов, разрушительно влияющих на государственную власть. Через призму религиозных ценностей в сознании современного поликонфессионального общества формируется понимание значимости норм и законов, на которых строится устойчивое государство, пропагандируется необходимость их безусловного принятия как гаранта безопасности и благополучия всех граждан. Следует отметить также, что даже в странах с сильной светской традицией формирования государственной власти ряд правовых норм, юридических

решений и практик носит отпечаток религиозных правил. Это находит выражение в отраслях гражданского, уголовного, административного права, принятых нормах общественного поведения.

Современным политическим элитам, управляя культурным разнообразием, сложившимся в условиях глобализации, важно выработать эффективную политику взаимодействия государства и общества. На ее основе возможно укрепить сложившуюся государственную систему, противостоять экстремистским и националистическим проявлениям в обществе. Участие религиозных институтов способно оказать в этом ощутимую поддержку, поскольку способность конструктивного диалога между основными мировыми конфессиями формирует почву для взаимоуважительных отношений в среде верующих разных религиозных взглядов. Сближение на почве общих интересов неизбежно отражается и на процессе выстраивания отношений между политической властью и религиозными структурами. Власть осознает необходимость более тесного взаимодействия, что не означает ущемления ее светскости. Напротив, разумный баланс интересов позволит государству обрести устойчивую идейную основу, проверенную временем, а религиозные институты получат возможность активнее участвовать в тех сторонах жизни государства, стабильность которых служит общим интересам развития гражданского общества.